

# PROTOKOLL

über die Sitzung 4/2022 des

## Samtgemeinderates

Datum	Sitzungsdauer (von – bis)	Sitzungsort
<b>05.07.2022</b>	<b>19:15 – 20:06 Uhr</b>	<b>Wiedau-Schule Bothel, (Mensa)</b>
<input checked="" type="checkbox"/> Öffentliche Sitzung	<input type="checkbox"/> Es folgt eine nicht-öffentliche Sitzung	<input type="checkbox"/> Nichtöffentliche Sitzung

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den folgenden Seiten.

gez. Keitz

(Keitz)

1. Stv. Ratsvorsitzender

gez. Eberle

(Eberle)

Samtgemeindebürgermeister

gez. Harth-Kotteck

(Harth-Kotteck)

Protokollführerin

## Anwesenheitsliste

### zur 4. Sitzung des Samtgemeinderates am 05.07.2022

#### Ratsmitglieder:

Ratsherr Keitz (SPD / Liste)	- Westerwalsede
Samtgemeindebürgermeister Eberle	- Bothel
Ratsherr Brinker (CDU)	- Hemsbünde
Ratsfrau Bruns (CDU)	- Brockel
Ratsherr Dahlmann (GRÜNE/BLM/FDP)	- Brockel
Ratsfrau Fillies (GRÜNE/BLM/FDP) (ab TOP 6)	- Hemslingen
Ratsherr Gerken (SPD / Liste)	- Hemslingen
Ratsherr Harth (CDU)	- Bothel
Ratsfrau Holsten (GRÜNE/BLM/FDP)	- Hemslingen
Ratsfrau Hoppe (CDU)	- Kirchwalsede
Ratsfrau Dr. Hornhardt (GRÜNE/BLM/FDP)	- Kirchwalsede
Ratsherr Lüning (GRÜNE/BLM/FDP)	- Kirchwalsede
Ratsherr Meyer (CDU)	- Hemslingen
Ratsherr Meyer-Diercks (CDU)	- Kirchwalsede
Ratsfrau Schmidt (SPD / Liste)	- Bothel
Ratsfrau Tümler (SPD / Liste)	- Bothel
Ratsherr Wiedemann (CDU)	- Westerwalsede
Ratsherr Woltmann (CDU)	- Bothel

#### Es fehlt:

Ratsvorsitzender Hestermann (CDU)	- Westerwalsede
Ratsfrau Hastedt (GRÜNE/BLM/FDP)	- Brockel
Ratsherr Lüdemann (CDU)	- Brockel
Ratsherr Murso (SPD / Liste)	- Bothel
Ratsherr Struck (SPD / Liste)	- Hemsbünde
Ratsfrau Wulff (SPD / Liste)	- Hemslingen

#### Verwaltung:

Verwaltungsfachangestellte Bassen	- Samtgemeinde Bothel
Protokollführerin Harth-Kotteck	- Samtgemeinde Bothel

Tagesordnung	Drucks.- Nr.:	Seite (n)
1. Eröffnung, Feststellung der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit	-	4
2. Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge sowie Beschlussfassung über nichtöffentliche Behandlung	-	4
3. Feststellung des Vorliegens der Voraussetzungen für den Sitzverlust der Ratsfrau Susanne Hastedt	-	4
4. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsfrau Susanne Hastedt (entfällt)	-	
5. Feststellung des Vorliegens der Voraussetzungen für den Wegfall der Gründe für das Nachrücken als Ersatzperson gemäß § 52 Abs. 1 Nr. 6 NKomVG für die Ersatzperson des Wahlvorschlages der Partei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (GRÜNE), Herrn Henry Meyn	-	4
6. Pflichtenbelehrung nach § 43 NKomVG und Verpflichtung der Ratsfrau Jasmin Fillies gemäß § 60 NKomVG	-	5
7. Wahl oder Abstimmung über die 2. Stellvertretung des Ratsvorsitzenden	-	5
8. Umbildung des Samtgemeindeausschusses; Benennung einer zweiten Stellvertretung für den Beigeordneten der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP und Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Samtgemeindeausschusses nach §§ 75 und 71 Abs. 5 NKomVG	-	5
9. Umbildung von Ausschüssen durch die Gruppe GRÜNE/BLM/FDP und Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung der Ausschüsse nach § 71 Abs. 5 NKomVG	-	5
10. Genehmigung des Protokolls 3/2022 vom 03.05.2022	-	6
11. Mitteilungen des Samtgemeindebürgermeisters	-	6
12. Ernennung in den Ortsfeuerwehren Bothel und Hastedt	30/2022	7
13. Antrag der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP zur Besetzung der Arbeitsgruppe „Photovoltaik“	32/2022	7-8
14. Behandlung von Anfragen und Anregungen	-	8
- Einwohnerfragestunde -		9

## **TOP 1- Eröffnung, Feststellung der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

1. stv. RV Keitz eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden sowie die Mitarbeiter der Verwaltung und stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit (Ratsvorsitzender Hestermann, RF Hastedt, RH Lüdemann, RH Murso, RH Struck und RF Wulff fehlen entschuldigt) sowie die Beschlussfähigkeit des SGR fest.

## **TOP 2 - Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge sowie Beschlussfassung über nichtöffentliche Behandlung**

SGBM Eberle teilt mit, dass RF Hastedt der Einladung nicht folgt und TOP 4 somit entfällt. Zu TOP 9 hat die Gruppe GRÜNE/BLM/FDP bereits im Vorfeld der Sitzung die Umbesetzung mehrerer Ausschüsse angezeigt. TOP 9 wird wie folgt ersetzt:

Umbildung von Ausschüssen durch die Gruppe GRÜNE/BLM/FDP und Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung der Ausschüsse nach § 71 Abs. 5 NKomVG

**Sodann wird die Tagesordnung in geänderter Form einvernehmlich mit 17 Ja-Stimmen festgestellt.**

## **TOP 3 - Feststellung des Vorliegens der Voraussetzungen für den Sitzverlust der Ratsfrau Susanne Hastedt**

SGBM Eberle teilt mit, dass Frau Susanne Hastedt aus zeitlichen Gründen nicht an der Ratssitzung teilnehmen kann. Gleichzeitig lässt sie herzliche Grüße und alles Gute für die weitere Ratsarbeit übermitteln.

**Der Sitzverlust der RF Hastedt wird sodann einvernehmlich mit 17 Ja-Stimmen gemäß § 52 Abs. 2 NKomVG in Verbindung mit § 52 Abs. 1 Nr. 1 NKomVG festgestellt.**

## **TOP 5 - Feststellung des Vorliegens der Voraussetzungen für den Wegfall der Gründe für das Nachrücken als Ersatzperson gemäß § 52 Abs. 1 Nr. 6 NKomVG für die Ersatzperson des Wahlvorschlages der Partei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (GRÜNE), Herrn Henry Meyn**

SGBM Eberle führt aus, dass Herr Henry Meyn form- und fristgerecht zu der Sitzung eingeladen wurde. Herr Meyn war zu der vorgesehenen Uhrzeit vor Ort, hat sich jedoch aufgrund der Verzögerung wegen der vorangegangenen Sitzung des SGA wieder auf den Heimweg gemacht. RF Holsten kritisiert die zeitliche Verzögerung, wofür sich SGBM Eberle in aller Form entschuldigt.

**Auf Antrag des 1.stv. RV Keitz wird das Vorliegen der Voraussetzungen für den Wegfall der Gründe für das Nachrücken als Ersatzperson gemäß § 52 Abs. 1 Nr. 6 NKomVG für die Ersatzperson des Wahlvorschlages der Partei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (GRÜNE), Herrn Henry Meyn einvernehmlich mit 17 Ja-Stimmen festgestellt.**

**TOP 6- Pflichtenbelehrung nach § 43 NKomVG und Verpflichtung der Ratsfrau Jasmin Fillies gemäß § 60 NKomVG**

SGBM Eberle weist Frau Jasmin Fillies auf die ihr obliegenden Pflichten nach den §§ 40 bis 42 NKomVG hin.

Im Anschluss verpflichtet er die Ratsfrau gemäß § 60 NKomVG, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen und die Gesetze zu beachten.

**TOP 7- Wahl oder Abstimmung über die 2. Stellvertretung des Ratsvorsitzenden**

1. stv. RV Keitz bittet zunächst um Vorschläge für die Wahl der 2. Stellvertreterin/des 2. Stellvertreters des Ratsvorsitzenden.

RF Holsten schlägt namens ihrer Gruppe RH Dahlmann vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.

**Da keine weiteren Vorschläge aus der Mitte des SGR erfolgen, wählt der SGR anschließend mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung RH Dahlmann mittels Handaufheben zum 2. Stellvertretenden Ratsvorsitzenden.**

RH Dahlmann bedankt sich für den Zuspruch und nimmt die Wahl an.

**TOP 8- Umbildung des Samtgemeindeausschusses;  
Benennung einer zweiten Stellvertretung für den Beigeordneten der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP und Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Samtgemeindeausschusses nach §§ 75 und 71 Abs. 5 NKomVG**

Namens der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP nominiert RH Dahlmann RF Holsten für die in Rede stehende Position.

**Mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung stellt sodann der SGR die Zusammensetzung des Samtgemeindeausschusses nach § 75 und 71 Abs. 5 NKomVG fest.**

**TOP 9- Umbildung von Ausschüssen durch die Gruppe GRÜNE/BLM/FDP und Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung der Ausschüsse nach § 71 Abs. 5 NKomVG**

RH Dahlmann trägt vor, dass durch den Sitzverlust der RF Hastedt die Ausschüsse durch die Gruppe GRÜNE/BLM/FDP neu besetzt werden. Die Ausschussmitglieder werden wie folgt benannt:

Ausschuss für Klimaschutz, Umwelt und Planung: RF Holsten  
Feuerwehrausschuss: RF Fillies  
Schulausschuss: Stv. Vorsitzende RF Fillies

**Die Ausschussbesetzungen werden sodann wie vorgenannt vom SGR mit 18 Ja-Stimmen festgestellt.**

## **TOP 10- Genehmigung des Protokolls 3/2022 vom 03.05.2022**

RF Dr. Hornhardt wünscht eine Änderung des Protokolls. Satz 6 auf Seite 9, 4. Absatz soll wie folgt ersetzt werden:

„Aus diesem Grunde schlägt sie vor, zu diskutieren, ob ein Solidartopf innerhalb der Samtgemeinde eingerichtet wird.“

**Ohne weitere Aussprache genehmigt der SGR sodann das geänderte Protokoll mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung.**

## **TOP 11- Mitteilungen des Samtgemeindebürgermeisters**

### **11.1 Berufung der Schiedsperson und der stellvertretenden Schiedsperson**

Die Schiedspersonen Hermann Möhrmann und Wilhelm Janssen haben in einem persönlichen Gespräch erklärt, dass sie für eine weitere Wahlperiode nicht zur Verfügung stehen. Die Wahlperiode endet am 18.12.2022. Gemäß § 4 des Niedersächsischen Gesetzes über gemeindliche Schiedsämter (Niedersächsisches Schiedsämtergesetz -NSchÄG) wird die Schiedsperson vom Rat der Gemeinde auf fünf Jahre gewählt. Die Fraktionen werden daher gebeten, sich zeitnah mit der Neubesetzung des Schiedsamtes zu befassen und bestenfalls einen gemeinsamen Vorschlag zu unterbreiten.

### **11.2 Bereisung der Feuerwehrehäuser**

Am kommenden Samstag findet die Bereisung aller Feuerwehrehäuser im Samtgemeindegebiet statt. An die erbetene Anmeldung zur Teilnahme bis 06.07. wird hiermit erinnert.

### **11.3 Verkauf des alten Kirchwalseder Unimogs**

Nachdem das neue Tanklöschfahrzeug 3000 (Unimog U5023) der Kirchwalseder Ortswehr eingetroffen und in Betrieb genommen wurde, steht das Vorgängerfahrzeug, das TLF 8/18 (Unimog U1300L) zum Verkauf. Das Fahrzeug aus dem Jahr 1980 ist beim Online-Portal [www.zoll-auktion.de](http://www.zoll-auktion.de) eingestellt. Das Startgebot liegt bei 26.000 €. Aktionsende ist am 27.07.2022

### **11.4 Bereisung der Schulen**

Am 10.09.2022 soll eine Schulbereisung stattfinden. Entsprechende Einladung werden zeitnah erfolgen.

### **11.5 Aktuelle Flüchtlingssituation**

Derzeit haben wir insgesamt 93 ukrainische Flüchtlinge aufgenommen, davon 19 aus der NUK Visselhövede. Am Donnerstag 7.7. kommt ein Ehepaar mit Kind aus dem Iran, zugewiesen von der LAB.

Die Berechnung der Aufnahme-Quote wurde kürzlich sehr zum Nachteil der Kreis-Kommunen, geändert, es herrscht weiterhin ein erheblicher Bedarf an Wohnraum, den die Samtgemeinde Bothel als Mieter zur Unterbringung von Flüchtlingen benötigt!

## **TOP 12 - Ernennung in den Ortsfeuerwehren Bothel und Hastedt (Drucks.-Nr. 30/2022)**

Nachdem RF Hoppe und RH Gerken das Engagement der ehrenamtlich Tätigen loben und ihren Dank aussprechen, beantragt RF Hoppe, der Beschlussempfehlung der Verwaltung zu folgen.

**Im Anschluss hieran fasst der SGR en-bloc, entsprechend der Empfehlung des SGA, mit 18 Ja-Stimmen folgenden Beschluss:**

**Es wird beschlossen, den Hauptbrandmeister Oliver Große, für die Zeit vom 01.08.2022 bis 31.07.2028 unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis erneut zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Bothel zu ernennen.**

**Es wird beschlossen, den Brandmeister Dennis Preißler, für die Zeit vom 01.08.2022 bis 31.07.2028 unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis erneut zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Bothel zu ernennen.**

**Es wird beschlossen, den Brandmeister Hans-Günter Stein, für die Zeit vom 01.08.2022 bis 31.07.2028 unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis erneut zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Hastedt zu ernennen.**

## **TOP 13 - Antrag der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP zur Besetzung der Arbeitsgruppe „Photovoltaik“ (Drucks.-Nr. 32/2022)**

RH Keitz bittet RF Dr. Hornhardt um Erläuterung des Antrages der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP.

RF Dr. Hornhardt führt sodann aus, dass die Gruppe dem Vorschlag des Samtgemeindebürgermeisters nicht folgt und einen Alternativvorschlag hinsichtlich der Besetzung der Arbeitsgruppe unterbreitet. Durch die vorgeschlagene Besetzung des Ausschusses zuzüglich des Samtgemeindebürgermeisters würden die Mehrheitsverhältnisse im SGR nicht abgebildet werden was jedoch seitens der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP ausdrücklich gewünscht ist.

SGBM Eberle weist erneut darauf hin, dass bei der Besetzung der Arbeitsgruppe mit insgesamt 12 Mitgliedern aus den Fraktionen/Gruppen nach dem Berechnungsverfahren d'Hondt ein Losentscheid über die Zuweisung des zwölften Sitzes zwischen der CDU-Fraktion und der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP erforderlich wäre. Dieser Option schließt sich RF Dr. Hornhardt abschließend an.

**Sodann fasst der SGR, entsprechend der Empfehlung des SGA, mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung folgenden Beschluss:**

**Begleitend zur 59. Änderung des Flächennutzungsplanes „Photovoltaik-Freiflächenanlagen“ wird eine Arbeitsgruppe bestehend aus 12 Mitgliedern der im Samtgemeinderat vertretenen Fraktionen und Gruppen (Aufteilung nach dem Berechnungsverfahren d'Hondt entsprechend der Regelungen des § 71 Absatz 2 NKomVG), dem Samtgemeindebürgermeister, dem Leiter des Bauverwaltungsamtes sowie dem beauftragten Planer gebildet.**

Nachdem der zwölfte Sitz per Losentscheid der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP zugewiesen ist, werden die Mitglieder der Arbeitsgruppe wie folgt benannt:

#### CDU (5 Sitze)

- RH Brinker
- RH Meyer
- RH Lüdemann
- RH Hestermann
- RF Hoppe

#### SPD / Liste (4 Sitze)

- RF Tümler
- RH Keitz
- RF Wulff
- RF Schmidt

#### GRÜNE/BLM/FDP (3 Sitze)

- RF Dr. Hornhardt
- RH Dahlmann
- RF Holsten

### **TOP 14-      **Behandlung von Anfragen und Anregungen****

SGBM Eberle führt aus, dass hinsichtlich der Bereisung aller Feuerwehrhäuser bisher nur wenige Anmeldungen vorliegen und bittet um weitere Rückmeldungen.

RH Lüning teilt mit, dass ihm ein Vorschlag für die Position des Schiedsamtes unterbreitet wurde. Die Person setzt sich eigenständig mit der Samtgemeinde in Verbindung.

RF Dr. Hornhardt führt namens der Gruppe GRÜNE/BLM/FDP aus, dass hinsichtlich der Auftragsvergabe für die Planungsleistungen zur Erweiterung des Rathauses weitere Unterlagen und Informationen erbeten werden. Insbesondere Ausschreibungsunterlagen wurden den Ratsmitgliedern bisher nicht zur Verfügung gestellt. Weiterhin bestehen rechtliche Bedenken gegen den heutigen Beschluss des Samtgemeindeausschusses, da zur Beschlussfassung erforderliche Unterlagen nicht vorgelegen hätten. Hinsichtlich der Rechtmäßigkeit des Beschlusses bitte sie Herrn SGBM Eberle, Kontakt zur Kommunalaufsicht des Landkreises aufzunehmen.

SGBM Eberle erwidert hierzu, dass er in dem Verfahren seit Beginn eingebunden ist und die rechtmäßige Abwicklung versichert. Insbesondere betont er, dass es sich um ein Geschäft der laufenden Verwaltung handelt. Sollte er den Eindruck haben, dass seitens der politischen Vertreter die Arbeit seiner Mitarbeiter hinterfragt wird, werde er diese Angriffe schützend abwehren. Darüber hinaus werden die Ausschreibungsunterlagen dem Vorsitz der Gruppe zur Verfügung gestellt.

RF Holsten bemängelt fehlende Informationen bei dem Abschluss eines Dienstleistungsvertrages zur Mittagsverpflegung in den Schulen und Kindertagesstätten der Samtgemeinde und ihrer Mitgliedsgemeinden. Hinsichtlich der Auftragsvergabe für die Planungsleistungen zur Erweiterung des Rathauses wünscht sie sich einen besseren Informationsfluss im Vorweg künftiger Abstimmungen.

RF Tümler erkundigt sich nach dem Sachstand der Stellenausschreibung „Klimaschutzmanagement“ und nimmt zur Kenntnis, dass zwischenzeitlich das Bewerberauswahlverfahren vorbereitet wird.

RF Schmidt teilt mit, dass in der Zeit vom 16.07. – 23.07.2022 das Kreis-Jugend-Feuerwehr-Zeltlager in Bothel stattfindet.

RF Dr. Hornhardt bringt zu der Drucksache-Nr. 31/2022 ihren Unmut hinsichtlich der Auslegung des unbestimmten Rechtsbegriffes „unerhebliche Bedeutung“ zum Ausdruck. Eine rege Diskussion, emotional behaftet, schließt sich an.

Es werden keine weiteren Anfragen oder Anregungen gestellt.

- Einwohnerfragestunde –

Es werden keine Fragen gestellt.

\*\*\*\*\*

Da somit die Tagesordnung abschließend behandelt wurde, schließt 1. stv. RV Keitz um 20.06 Uhr die Sitzung.